

В Диссертационный совет
Д 212.196.02 при ФГБОУ ВО
«Российский экономический
университет им. Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бондаревой Светланы Александровны на тему:
«Развитие системы персональных финансов в современных условиях»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит»

Проблема повышения финансового благосостояния российского населения является актуальной в условиях нестабильной ситуации, как в российской, так и в мировой экономике. Снижение реальных доходов населения требует незамедлительных мер по предотвращению роста бедности среди россиян. Важно создать благоприятные условия для обеспечения занятости, роста доходов и более ответственного финансового поведения населения. Работа Бондаревой С.А. посвящена исследованию современного состояния системы персональных финансов России и поиска путей ее развития в соответствии с объективным состоянием и потребностями российской экономики.

Следует положительно оценить научную новизну диссертации, состоящую в формировании теоретического и практического базиса для стимулирования экономического роста в России посредством повышения финансового благосостояния граждан и привлечения их ресурсов в инвестиционный процесс.

В работе в достаточной мере использованы теоретические положения экономической и финансовой науки, обобщен и проанализирован значительный статистический материал, использованы общепризнанные методы исследования.

Следует отметить, что автор имеет 27 публикаций по теме исследования (авторский вклад 22,1 п.л.), среди которых публикации в рецензируемых

изданиях, монографии, материалы научных конференций. Это свидетельствует о высокой степени апробации материала и научной активности автора.

Значимым результатом исследования является рассмотрение персональных финансов с точки зрения системного подхода, который был использован автором. Такой методологический прием позволил более полно рассмотреть финансовые отношения на уровне индивида, учесть как внутреннюю сторону финансовой деятельности индивида (организационно-управленческий аспект), так и его финансовые взаимоотношения с внешней средой (функционально-институциональный аспект) (с. 8-9).

Автором проделана большая работа по сбору и анализу статистических данных, необходимых для оценки финансового благосостояния россиян. Полученные результаты отражают состояние персональных финансов России и особенности сберегательного и инвестиционного поведения россиян. Анализ показал, что накопления населения стабильно растут, в портфеле россиян преобладают банковские вклады, достаточно стабильна доля накоплений в иностранной валюте, значительно увеличились пенсионные накопления. Темпы роста финансовых накоплений несколько замедляются в кризисные периоды, однако продолжают демонстрировать положительную динамику, что свидетельствует о высоком финансовом потенциале населения (с. 10-12).

Своевременны и актуальны предлагаемые автором рекомендации по управлению рисками в системе персональных финансов и предложения по разработке стратегии развития персональных финансов (с.13-16).

Стоит отметить, что финансы населения, с одной стороны, наиболее чувствительны к происходящим изменениям в экономике, с другой стороны, являются базой для любых трансформаций, драйвером развития и модернизации. Поэтому крайне важно проводить полноценный мониторинг их состояния и развития, использовать их потенциал для устойчивого экономического роста в стране. Для этого автором разработана и апробирована методика мониторинга сбалансированного развития персональных финансов России. Индикативный анализ, проведенный автором, позволил выделить

позитивные и негативные изменения в российской системе персональных финансов (с. 17-18).

К дискуссионным вопросам следует отнести предложение автора о внедрении для населения нового финансового инструмента – инфраструктурных облигаций (с.19).

Данное замечание не влияет на положительную оценку проведенного Бондаревой С.А. исследования, которое является самостоятельным, логически выстроенным, законченным. Положения и выводы достаточно обоснованы и достоверны.

Диссертационное исследование на тему «Развитие системы персональных финансов в современных условиях» соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Бондарева Светлана Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Профессор, доктор экономических наук
(08.00.10 Финансы, денежное обращение и кредит),
заведующий кафедрой «Экономика и финансы
предприятия» федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Волгоградский
государственный технический университет»



Сазонов Сергей Петрович
11.05.2016 г.

Адрес: Россия, 400005, Волгоград, пр. им. Ленина, 28
Тел.: (8442) 24-84-76
E-mail: efp@vstu.ru



Подпись С. П. Сазонова
УДОСТОВЕРЯЮ
Нач. общего отдела И. П. Пересылова
(подпись)